

# 徐福记涉嫌违法添加食品添加剂 超市表示证明完全合格后方可上架

## 一周资讯

### 美国Valpo交响乐团 来沪“拜年”

2013年的1月1日和5日,上海城市剧院将为上海观众分别献上两场适合不同观众群的新年交响音乐会。1月1日,在美国本土各界广受赞誉的Valpo交响乐团,将以其独特演出形式,真正做到将古典与现代并举。此次来华之旅,他们除了演奏施特劳斯维也纳圆舞曲和乐团拿手的经典作品之外,还将带来中国观众耳熟能详的电影主题曲以及其他美国作曲家根据中国歌曲改编的交响乐作品。

### SNH48汇报演出

中国本土大型女子偶像组合SNH48运营方上海久尚演艺经纪有限公司即于上海宣布,SNH48将于2013年1月12日(周六)晚,于上海浅水湾文化艺术中心剧院举行“Give Me Power!”汇报演出,届时SNH48一期生全体成员将出席并首次面对全球媒体和粉丝。SNH48自10月14日成军以来,在跨国专家团队的悉心指导下,经过两个多月夜以继日的封闭式密集训练,将在本次活动中集体亮相,为广大粉丝们带来前所未有的惊艳绝伦的视觉效果和充满青春活力的舞台感受。

### 俄罗斯国家交响乐团访沪

俄罗斯国家交响乐团将于2013年1月1日、2日登陆大宁剧院,为观众带来两场“我们的海洋”——第一届海洋中国新年音乐会暨俄罗斯国家交响乐团访华演出。据了解,乐团1日将带来柴可夫斯基、里姆斯基·科萨科夫的代表作《暴风雨》、《天方夜谭》组曲,2日的演出则由小节目组成,柴可夫斯基的《斯拉夫进行曲》、《1812序曲》,肖斯塔科维奇的《节日序曲》,穆索尔斯基的《荒山之夜》等都将呈现。订票电话 36368807

### 理查德·克莱德曼 获“文化使者荣誉奖杯”

昨天上午,浪漫中国-理查德·克莱德曼中国巡演二十周年纪念“新闻发布会”在北京隆重举行。法国浪漫钢琴王子理查德·克莱德曼与主办方中国国际文化交流中心、承办方中国国际文化艺术公司等单位领导及各界嘉宾共聚一堂,温情回顾理查德·克莱德曼1992年进入中国20年来对中国观众和音乐市场的巨大影响。发布会上,中国国际文化交流中心卫建林副理事长特向理查德颁发了“文化使者荣誉奖杯”。

### 红牛新能量音乐计划 2012成长纪

由红牛与光线传媒“音乐风云榜”斥以巨资、倾力打造的“红牛新能量音乐计划2012成长纪”于11月22日网络首播,这是国内第一档关注原创乐坛,以影像记录原创音乐人创作与成长的大型音乐节目。在本年度的活动中,崔龙阳、阿海、程恢弘等成为最终入选的10组能量音乐人。10组能量音乐人入围能量合辑后,也随即开始了严苛的专业培训,而他们学习与成长的过程也被制作成10期线上节目,于11月22日开始在搜狐网与乐视网播出。



徐福记问题食品已在部分超市下架。

本报记者 贺佳颖 摄

徐福记芒果酥、芝麻香酥沙琪玛近日被深圳福田区法院判定含有违禁添加剂,对此,沪上部分超市已将上述产品下架,而昨天,徐福记方面在接受记者的采访中坚称其产品是安全可放心食用的。不过,消费者对其产品的信任度还是遭遇了大滑坡。

本报记者 王婧

### 事件回放:

法院认为徐福记违反食品安全法

据报道,今年8月,广东一消费者在深圳超市中购买了三款徐福记食品,分别是芒果酥、芝麻香酥沙琪玛和落花生酥心糖。该消费者称,购买食品后发现,上述食品产品标签中标注含有食品添加剂特丁基对苯二酚(简称TBHQ)和二丁基羟基甲苯(简称“BHT”),而根据国家标准GB2760相关规定,两者不允许使用在糕点或糖果类食品中。该消费者随后向深圳福田法院起诉,诉指徐福记生产不合格食品。

徐福记方面解释,其产品中含有TBHQ、BHT属合法,其中芒果酥中的TBHQ、BHT以及芝麻香酥沙琪玛中的TBHQ、BHT是原料食用油带入,而落花生酥心糖中的TBHQ则为花生仁原料中带入,均非人为添加。该公司同时提供了三份东莞市质监局出具的证明,意图说明涉案产品中的TBHQ和BHT并非人为添加,而是食品原料带入的。

不过,消费者认为,按照GB7718-2011《食品安全国家标准预包装食品标签通则》规定,直接使用的食品添加剂应在食品添

加剂项中标注,非直接使用的食品添加剂不在食品添加剂项中标注,徐福记上述食品包装中有标注TBHQ和BHT,则说明其是直接使用这两种食品添加剂。即使并非人为添加,标签内容与食品不相符,也违反了食品安全法相关规定。

最终,法院认为东莞质监局不足以证明涉案徐福记产品没有直接使用TBHQ和BHT,而且即使这两种食品添加剂为原料带入,并非人为添加,也违反了《食品安全法》相关规定,即食品与食品添加剂与标签、说明书所载内容不符的,不得上市销售的规定,必须对消费者作出相应赔偿。

### 徐福记: 将提起上诉

昨天,徐福记东莞方面在接受记者的采访中坚称其产品绝无违法添加抗氧化剂,并通过电子邮箱向记者发送了徐福记涉案产品(芒果酥、芝麻香酥沙琪玛、落花生酥心糖)经国家质量监督检验检疫中心、广东省产品质量监督检验研究院、东莞市质量监督检验中心检验,产品质量包括标签的检测结果,评价均显示为“合格”。

徐福记表示,目前一审判决并未生效,不能因此认定徐福记产品违法添加食品抗氧化剂。徐福记将依法提起上诉。

### 超市: 证明完全合格后方可上架

沪上卜蜂莲花、家乐福等超市表示,已排查超市内徐福记产品,将涉嫌有问题的产品下架,并将密切关注事件进展,直到能够证明产

品合格后方可上架。

记者走访中山西路上的乐购超市看到,徐福记旗下有多款沙琪玛销售,几乎每款里都含有TBHQ。

### 业内: 合格与否则有待进一步查证

市食品添加剂行业协会秘书长吉鹤立表示,TBHQ的使用范围是油脂、坚果、油炸面制品、方便米面制品、饼干、腌腊肉制品、膨化食品和风干水产品,如果在沙琪玛中添加TBHQ就属于滥用。对于徐福记的“带入说”,他认为确实有这个可能,但需要检测出具体含量才能证明。TBHQ在油脂中的使用量是千分之二,如果是通过油炸油带入的,那沙琪玛中的TBHQ含量应该低一个数量级,比方说千分之零点二,含量极低,而不是千分之一。”

对此,徐福记出具的东莞质监部门的检验报告里显示TBHQ的含量在合格范围,但吉鹤立认为,即使TBHQ是通过食用油带入沙琪玛中,徐福记也存在食品标签出错问题,因为带入的食品添加剂无需在配料表中明示。

值得注意的是,超市内出售的瓶装食用油绝大部分使用茶多酚等天然抗氧化剂,徐福记使用的却是棕榈油,有业内人士指出,棕榈油是所有食用油中价格最低的一种,且使用时是反复煎炸的,必须使用TBHQ防止氧化变质,徐福记可能是为降低成本而使用廉价原料。关于徐福记中的TBHQ究竟是“带入”还是“添加”,本报将做进一步的关注,并追踪报道。

## 你可能感兴趣的

### 航海博物馆 推出主题月活动

记者 王婧 提醒:位于上海浦东临港新城的中国航海博物馆,现起至明年1月18日将配合“航路1600——四百年中荷航海交往史”展览,推出“‘橙’聚爱心 温暖冬季”圣尼古拉斯主题月活动。届时,交换礼物、荷兰木屐舞及手风琴表演、荷兰文化主题短片等丰富的活动内容,将会在寒冷的冬日为市民带来荷兰文化的热情。

活动期间,博物馆为来馆观众准备了丰富的特色礼品,荷兰纪念背包、郁金香头巾、荷兰国立博物馆画作复制品、木履钥匙圈、博物馆卡套等组合派发,作为交换,观众可随身携带一本适合小学生阅读的图书。活动结束后,中海博将同知名公益组织“上海微笑青年公益服务中心”合作,将征集所得的图书统一赠与云南省曲靖市会泽县五星乡竹箐小学需要书籍的孩子们,让没书的孩子有书看。”

本周六(12月15日)举行的特别活动是为观众呈上荷兰木屐舞及手风琴专业表演,届时,观众还可现场穿上木鞋,在艺术家们的指导下,亲身演绎荷兰传统舞蹈的魅力。

此外,对于亲子家庭,中国航海博物馆仍将于周末定期推出“家庭日”活动,并为其赋予新的内涵。家长和孩子在博物馆内参观、体验的同时,更可参与木履钥匙圈绘制、代尔夫特蓝陶盘“软陶制作”等特色手工活动,感受独特的荷兰文化和节日氛围。

### “植物与昆虫” 活动邀市民参与

记者 翟艳花 提醒:植物与昆虫的关系可谓密不可分,它们之间是如何对抗与合作的?本周日(12月16日)上午,园方将特别邀请上海昆虫博物馆馆长、副研究员殷海生前来与市民共同探讨“植物与昆虫”的主题。除了讲座,现场还将进行蝴蝶贺卡DIY,并一睹食虫植物和昆虫标本的风采。

活动时间:12月16日9:00-11:00  
活动对象:自行购买植物园门票的游客,可免费参加活动

活动地点:上海植物园植物大楼二楼大教室

### S20外圈(五洲大道-金海路)维修

记者 马钰 通讯员 丁宏奇 提醒:经市局交警总队审核批准,S20外圈(五洲大道-金海路)自12月14日起实施路面维修工程,工期约35天。交通组织全天占用2条车道,每天晨7时至夜间7时双向借用1条车道,即白天3来3去交通,夜间3来2去交通。

由于施工路段车流量较大,施工期间,警方建议洋山深水港出发的集装箱运输车辆直接走G1501,通过高东检查站,再进入S20。其他过境车辆可提前从S20高科路(龙东大道)匝道驶入地面,通过申江路-五洲大道-S20绕行。

## 昨似一夜归秋 周末降水明显

冷空气一走,申城气温变化多端,昨日恍惚间似已回到金秋,今日温度更高,出门在外着深秋装亦可。不过由于暖湿气流活跃,未来三五天本市多阴雨,气温则会从明起层层下跌。

昨天市区最高温“涨”到

14.7℃,而宝山和嘉定则超过了15℃——在体验上似乎回到了金秋十月。

气象部门表示,由于东亚上空环流形势正在发生调整,未来3-5天冷空气势力将明显减弱。预计今天主雨带位于江淮流域,因此本市

处于雨带南部边缘,而到了周末两天前期雨带南压,申城将出现一次明显降水过程,累积雨量可达中到大雨。气象部门提醒市民,由于未来一段时间多降水过程,雨天道路湿滑,出行要注意交通安全。

记者 俞隼岭

今天 阴到多云转阴有雨 13℃~18℃ 	明天 阴有雨 10℃~12℃ 	后天 阴有小雨转阴天 9℃~11℃ 
-------------------------------	--------------------------	-----------------------------